
           Comitês PCJ 
Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 13.199/99 (CBH-PJ) 

 
CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO DOS COMITÊS PCJ (CT-PL) 

Ata da 48ª Reunião Ordinária da CT-PL – SAAE Atibaia – Atibaia/SP – 06/07/2012 - 09h30min 
 

 
 

 
Página 1 de 9 

 

 Membros com direito a voto 

Vaga Sigla da Entidade Representante Função Participação 
Repr. com 
procuração 

01 
IGAM 

Luiza de Marillac M. 
Camargo 

Titular Presente Raquel Junqueira Costa 

IEF Raquel Junqueira Costa Suplente Presente  

02 
Secretaria de Planejamento e 
Desenvolvimento Regional 

Ester Aparecida Viana Titular Ausente  
Gabriel Chamma Jr. Titular Ausente  

Secretaria de Agricultura e 
Abastecimento 

Angelo César Bosqueiro Suplente Presente  
 Sérgio Rocha Lima Diehl Suplente Ausente  

03 
Secretaria da Fazenda 

Geraldo Roberto Bócoli Titular Ausente  
Tabir Pirajá de Macedo 
Filho 

Titular Presente  

Secretaria da Saúde 
Luiz Alberto B. Carneiro Suplente Presente  
Marcos César Prado Suplente Ausente  

04 

Secretaria de Saneamento e 
Recursos Hídricos 

Luiz Roberto Moretti 
(Secretário-executivo) 

Titular Presente  

Leonildo Ednilson Urbano 
(Secr.-executivo Adjunto 
CBH-PCJ) 

Titular Presente  

Secretaria de Estado de 
Desenvolvimento Econômico, 
Ciência e Tecnologia 

Giovanni Dell’Isola Neto Suplente Ausente  

05 
SMA 

Rosa Maria de Oliveira 
Machado Mancini 

Titular Ausente  

André Luiz Sanchez 
Navarro 

Titular Ausente  

CETESB 
Eneida Mara Moraes Zanella Suplente Presente  
Rita de Cássia Lorenzi Suplente Ausente  

06 
Secretaria de Energia 

Carlos Rene Nunes Galvão 
Barreto 

Titular Ausente  

Daniel Jesus de Lima Titular Presente  
Secretaria de Logística e 
Transportes 

Marcelo Pocci Bandeira Suplente Ausente  
Augusto Olavo Leite Suplente Ausente  

07 
P. M. Campinas 

Pedro Serafim Titular Presente 
Maria Fernanda S. 
Chiocchetti 

Valéria Murad Birolli Titular Ausente  

P. M. Holambra 
Margareti Rose de O. Groot Suplente Ausente  
Marcel Arantes Montoro Suplente Ausente  

08 
P. M. Campo Limpo Pta. 

Armando Hashimoto Titular Ausente  
Neive Rodrigues Noguero Titular Ausente  

P. M. Atibaia 
José Bernardo Denig Suplente Ausente  
Márcia Cavazana Nogueira Suplente Presente  

09 
P. M. Piracaia 

Fabiane Cabral da C. 
Santiago 

Titular Ausente  

Ana Lúcia Watanabe Titular Presente  

P. M. de Hortolândia 
Ângelo Augusto Perugini Suplente Ausente  
Aldo Aluizio Silva Suplente Ausente  

 
10 

P. M. de Limeira 
Orlando José Zovico Titular Ausente  

Rogério Mesquita Titular Presente  

P. M. Americana 

Diego De Nadai Suplente Ausente  
Cícero Aparecido Moura de 
Jesus 
 

Suplente Ausente  
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11 
P. M. Rio Claro 

Palmínio Altimari Filho Titular Ausente  
Geraldo Gonçalves Pereira Titular Presente  

P. M. de Capivari 
Luis Donisete Campaci Suplente Ausente  
José Luiz Cabral Suplente Presente  

12 
 
 

P. M. Extrema 

Luiz Carlos Bergamin Titular Ausente  
Paulo Henrique Pereira 
(Secr.-executivo Adjunto 
CBH-PJ) 

Titular Presente  

P. M. Itapeva 
Urias Paulo Furquim Suplente Ausente  
Sidney José da Rosa Suplente Justificou  

13 
Consórcio PCJ 

Francisco Carlos Castro 
Lahóz 

Titular Presente  

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini Suplente Justificou  

14 
FLORESPI Ricardo Otto Leão Schmidt  Titular Presente  
IPSA Corumbataí Waldemar Bóbbo Suplente Presente  

15 
Elo Ambiental Claudia Grabher Titular Presente  
Terceira Via Edwaldo Luiz de Oliveira Suplente Ausente  

16 
Fórum das Entidades Civis  

Filipe Marcelo Gonçalves 
Becari 

Titular Presente  

SORIDEMA Harold Gordon Fowler  Suplente Presente  

17 
Rotary Internacional –D4590 

Luiz Antonio Carvalho e 
Silva Brasi  

Titular Presente 
Petrus Bartholomeus 
Weel 

Lions Piracicaba Centro Nelson Antonio Pinotti Suplente Ausente  

18 
AME Paulo Henrique Pereira Titular Presente  
ABES-SP Ana Maria Souza Pereira Suplente Presente  

19 
CIESP – Dr Jundiaí Roberto Mario Polga Titular Presente  
CIESP – DR Piracicaba Homero Scarso Suplente Justificou  

20 
CIESP – DR Campinas Mauro José Lauro Titular Ausente  
ÚNICA André Elia Neto Suplente Presente  

21 
Sindicato Rural de Campinas 

Luis Fernando Amaral 
Binda 

Titular Ausente  

Sindicato Rural de Piracicaba José Rodolfo Penatti Suplente Presente Ricardo Dias Pacheco 

22 ASSEMAE 
Paulo Roberto S. Tinel Titular Presente  
Hugo Marcos Piffer Leme Suplente Presente  

23 
SABESP Hélio Rubens G. Figueiredo Titular Presente Nilzo Rene Fumes 
ABCON Enio Antônio Campana Suplente Justificou  

24 
COOPERVAP 

Eduardo Lovo Paschoalotti 
(Vice-presidente do CBH-
PCJ e do PCJ Federal) 

Titular Presente  

Sindicato Rural de Rio Claro João Primo Baraldi Suplente Justificou  
     

Membros sem direito a voto 

Representação 
Sigla da 
Entidade 

Representante Função Participação 

CT-AS DAEE Vinícius Rosa Rodrigues Coordenador Presente 

CT-EA 
P.M. de 
Campinas 

Maria Fernanda S. Chiocchetti Coordenadora Presente 

CT-PB SORIDEMA Harold Gordon Fowler Coordenador Presente 

CT- Indústria 
CIESP – 
Jundiaí 

Roberto Mario Polga Coordenador Presente 

CT-PB DAEE Regina Aparecida Ribeiro Coordenadora-Adjunto Presente 
CT-RN Elo Ambiental Claudia Grabher  Coordenador  Presente 
CT-RN FLORESP Ricardo Otto Leão Schimidt Coordenador-Adjunto Presente 
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1. Pauta e Abertura: A convocação da reunião e a 
pauta foram enviadas aos membros da Câmara 
Técnica de Planejamento (CT-PL) por meio de 
mensagem eletrônica, em 25/06/2012. A abertura 
da reunião foi realizada pelo Sr. Luiz Roberto 5 
Moretti, que cumprimentou a todos e agradeceu a 
cessão do espaço à Superintendente do SAAE-
Atibaia, Sra. Márcia Cavazana Nogueira, a qual, 
tomando a palavra, deu boas-vindas a todos e 
colocou-se à disposição. 2. Informes: 2.1. pela 10 
Secretaria Executiva: O Sr. Moretti informou que 
entre os dias 30 de julho a 03 de agosto no Hotel 
Fazenda São João – São Pedro, ocorrerá o 10 
Simpósio dos Comitês PCJ - “Gestão das Águas: 
Construindo o Futuro Sustentável”. Ressaltou a 15 
importância e o foco do evento, informando que o 
10 Simpósio é uma realização dos Comitês PCJ 
com organização pela Agência das Bacias PCJ. 
Convidou a todos a participarem e forneceu 
informações sobre as inscrições, solicitando o 20 
auxílio de todas as instituições membros dos 
Comitês PCJ na divulgação do mesmo. O Sr. 
Moretti informou que no dia 11 de julho, no CIESP 
Jundiaí, será realizada a 44ª Reunião Ordinária da 
Câmara Técnica de Plano de Bacias, onde será 25 
apresentada a evolução das discussões dos 

trabalhos desenvolvidos no âmbito do GT- 
Cobrança na revisão dos valores das Cobranças 
PCJ e convidou os membros da CT-PL a 
comparecerem à apresentação do GT-Cobrança. O 30 
Sr. Moretti parabenizou a Câmara Técnica de 
Educação Ambiental (CT-EA) pela promoção e 
qualidade da “Oficina de Elaboração de Projetos 
de Educação Ambiental voltada à Gestão dos 
Recursos Hídricos – Comitês PCJ”, realizado nos 35 
dias 15 e 26 de junho de 2012, nos municípios de 
Piracicaba/SP e Bragança Paulista, 
respectivamente. Continuando, comunicou que está 
sendo testada a ferramenta de confirmação online 
para as reuniões da CT-PL, visando agilidade e 40 
comodidade para os membros da CT-PL. Após as 
informações sobre o mecanismo, foi sugerida a 
criação de um formulário na mensagem para 
justificativas de ausência e a criação de um 
cadastro de confirmação online, também, para 45 
membros dos plenários. O Sr. Moretti parabenizou 
a iniciativa e informou que o Consórcio PCJ 
organizou uma comitiva para a Conferência das 
Nações Unidas sobre o Desenvolvimento 
Sustentável – Rio+20, ocorrida entre os dias 20 e 50 
24 de junho de 2012 e noticiou ao plenário sobre a 
participação dos membros dos Comitês PCJ na 

CT-SA DAE SBO Célia Maria Campos Coordenadora Presente 

Sigla da Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Eduardo Cuoco Léo 
Elaine Franco de Campos 
Katia Gotardi 
Fábio Coca  
Adriana Antoniolli 
Vanessa Cristina Bortolazzo 

 Juliana Prado Guilmo 
 Helena Gonçalves 

Ivanise P. Milanez 
Agência das Bacias PCJ - Diretora Técnica Patrícia Gobet de Aguiar Barufaldi 
Agência das Bacias PCJ- Diretor Administrativo-Financeiro Sérgio Razera 
Consórcio PCJ Guilherme Valarini 

CTEA 
André Pavarini 
Hercílio Fassoni Jr. 

DAAE – Rio Claro Willy Werner Grassmann Bóbbo 

IEF - MG 
Adalberto H. de Almeida 
Thaís S. C. Lourenço 

P.M. de Piracaia Gabriel Rosas Amaral 
SAAE Atibaia Ricardo Ydehara 
SANASA Sonia M. S. Souza 
Sindicato Rural de Limeira Nilton Piccin 
Cooperativas de Holambra Petrus Bartholomeus Weel 
SABESP Dilmara Veríssimo de Souza 
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referida comitiva. O Sr. Moretti comunicou que, 
com foco no aumento da disponibilidade hídrica 
nas bacias PCJ, através da construção de duas 55 
barragens localizadas nos rios Camanducaia e 
Jaguari, o Presidente dos Comitês PCJ, Barjas 
Negri, encaminhou proposta, em 27 de outubro de 
2011, ao Excelentíssimo Governador do Estado de 
São Paulo, Geraldo Alckmin, solicitando a 60 
inclusão deste assunto na agenda das autoridades 
estaduais a fim de se encontrar soluções técnicas e 
financeiras para a execução ao longo dos próximos 
03 (três) anos.  Diante do exposto o Sr. Moretti, 
apresentou a resposta da Secretaria de Estado de 65 
Saneamento e Recursos Hídricos manifestando-se 
favorável a respeito do assunto e salientou, 
também, sobre o apoio do Prefeito do Município 
de Pedreira/SP. 2.2. pela Agência das Bacias 
PCJ: O Sr. Moretti passou a palavra ao Sr. Sérgio 70 
Razera, Diretor Administrativo-Financeiro da 
Agência das Bacias PCJ, que informou que a 
entidade foi convidada pelo Banco Interamericano 
de Desenvolvimento para proferir apresentação 
sobre as Cobranças PCJ, em Washington D.C. – 75 
U.S.A, em 09 de julho de 2012. O Sr. Sérgio 
salientou a importância e reconhecimento dos 
trabalhos desenvolvidos pelos Comitês PCJ. O Sr. 
Sérgio informou que, visando auxiliar os 
municípios das bacias PCJ na elaboração de 80 
propostas para a captação de recursos em diversas 
fontes financeiras disponíveis no Brasil, a Agência 
PCJ esta solicitando aos membros da CT-PL, que 
fazem parte dos Conselhos Deliberativo e Fiscal, 
colaboração na disponibilização de documentos 85 
pessoais para que a Agência das Bacias PCJ possa 
se inscrever e ter acesso ao SINCONV, que trata-
se de um Portal de Convênios desenvolvido pelo 
Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, 
que tem por objetivo normatizar as transferências 90 
voluntárias financeiras da União. O Sr. Sérgio 
explicou, ainda, que através deste sistema criou-se 
um único local de consulta para que os Estados, os 
Municípios, o Distrito Federal e demais 
interessados possam acompanhar a disponibilidade 95 
de programas viabilizando a apresentação de 
propostas específicas para a captação de recursos 
para diversas áreas. O Sr. Sérgio informou que a 
Agência das Bacias PCJ e representantes dos 
Comitês PCJ, participaram, no dia 26 de junho de 100 
2012, em São Paulo, de Reunião Ordinária do 
Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado 
de São Paulo (CRH), que teve como pauta assuntos 

referente à: posse dos novos conselheiros da 
sociedade civil; apresentação da Política Nacional 105 
de Segurança de Barragens (Lei 12.334, de 
20/09/2010); indicação ao FEHIDRO dos 
empreendimentos de abrangência e interesse 
estadual para o exercício de 2012 e indicação de 
empreendimento a ser financiado pelo FEHIDRO 110 
com recursos do CORHI. O Sr. Sérgio Razera, 
cedeu a palavra à Sra. Patrícia Barufaldi, Diretora 
Técnica da Fundação Agência das Bacias PCJ, que 
comunicou que, em relação ao programa de 
efetivação do enquadramento, foi realizada 115 
licitação na qual apenas a Companhia Brasileira de 
Projetos e Empreendimentos – COBRAPE 
apresentou proposta. Acrescentou que o processo 
está na fase de assinatura de contrato e emissão de 
ordem de serviço e que o valor de contrato é da 120 
ordem de R$740.000,00 mil (setecentos e quarenta 
mil reais). A Sra. Patrícia informou que, da 
Deliberação dos Comitês PCJ nº 142/12, de 
30/03/2012, e seus Anexos, que define o 
cronograma para a 2ª Etapa de Hierarquização de 125 
Empreendimentos, foram aprovados para a 
assinatura de contratos 02 (dois) empreendimentos 
com contratações com recursos da Cobrança 
Paulista PCJ – exercício 2012, do DAE/Santa 
Bárbara do Oeste, denominados “Elaboração de 130 
Projeto Executivo e Projetos Ambientais para 
Implantação do Sistema de Coleta, Recalque e 
Afastamento de Efluentes Tratados da Bacia do 
Ribeirão dos Toledos e Lançamento no Rio 
Piracicaba”, com valor global de R$ 408.273,04 135 
(quatrocentos e oito mil, duzentos e setenta e três 
reais e quatro centavos) e “Aquisição de 
Equipamentos para Instalação de Sistema de 
Tratamento Terciário para Reuso e Fins Não-
Potáveis na Estação de Tratamento de Esgoto ETE 140 
Toledos”, com valor global de R$ 8.475.000,00 
(oito milhões, quatrocentos e setenta e cinco reais) 
e 01 (um) empreendimento para a contratação com 
recursos da Cobrança Federal PCJ – exercício 
2012 da CTEA - Centro Técnico de Estudos 145 
Ambientais, denominado “Atualização e 
Diagnóstico da Situação dos Recursos Hídricos do 
Município de Santa Maria da Serra”, com valor 
global de R$ 650.000,00 (seiscentos e cinquenta 
mil reais). A Sra. Patrícia informou que, no dia 14 150 
de junho de 2012, esteve presente na Agência das 
Bacias PCJ a equipe de Avaliação do Contrato de 
Gestão da Agência Nacional de Águas – ANA,  
com o intuito de avaliar trimestralmente o 
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desempenho da Agência PCJ no cumprimento das 155 
metas do contrato de gestão. A Sra. Patrícia 
informou que, no dia 04 de julho de 2012, 
realizou-se na sede da Agência PCJ a assinatura de 
contratos entre a Caixa Econômica Federal - CEF, 
a Agência das Bacias PCJ, a SANASA e a 160 
CODEM referentes aos projetos hierarquizados em 
2012, mostrando a eficiência na estratégia adotada 
para reduzir os prazos de assinatura de contrato 
com a CEF. 2.3 pelos Membros da CT-PL: O Sr. 
Moretti passou a palavra à Coordenadora da CT-165 
RN, Sra. Cláudia Grabher (Elo Ambiental), que 
informou que, no dia 13 de julho de 2012, no 
Centro Canagro “José Coral” – COPLACANA, no 
município de Piracicaba/SP, será realizado o 
Workshop conjunto das Câmaras Técnicas: 170 
Proteção e Conservação dos Recursos Naturais 
(CT-RN) e de Uso e Conservação da Água no 
Meio Rural (CT-Rural), dos Comitês PCJ, que tem 
por objetivo a criação de diretrizes sobre o estado 
da arte da restauração florestal nas bacias PCJ a 175 
serem encaminhadas ao 1º Simpósio dos Comitês 
PCJ “Gestão das Águas: Construindo o Futuro 
Sustentável” e convidou a todos para participarem. 
A Sra. Cláudia também sugeriu uma reestruturação 
do site dos Comitês PCJ para garantir maior 180 
destaque aos eventos internos.  O Sr. Moretti 
parabenizou a iniciativa da CT-RN e da CT-Rural 
e ressaltou a importância dos trabalhos 
desenvolvidos pelas Câmaras Técnicas dos 
Comitês PCJ. O Sr. Moretti passou a palavra ao Sr. 185 
Francisco Carlos Castro Lahóz, Secretário-
executivo do Consórcio PCJ, o qual informou que, 
no ano de 2011, quando a entidade era a 
equiparada das funções de Agência de Bacia do 
CBH-PJ, a nota do Contrato de Gestão foi de 9,97 190 
(nove e noventa e sete). O Sr. Francisco 
comunicou, também, que no dia 10 de julho de 
2012, ocorrerá em Brasília/DF a Assembleia do 
Conselho Nacional de Recursos Hídricos - CNRH, 
e convidou a todos a participarem das Câmaras 195 
Técnicas do CNRH através de indicação do 
Consórcio PCJ.  Notificou que, como representante 
do Consórcio PCJ, no CNRH, compromete-se a 
encaminhar memórias técnicas sobre as discussões 
ocorridas no âmbito do CNRH e receber sugestões 200 
para serem enviadas ao CNRH. 3. Apreciação da 
Ata da 47ª Reunião Ordinária da CT-PL, 
realizada no dia 04/05/2012, nas dependências 
da Foz Brasil, em Limeira/SP: O Sr. Moretti 
questionou aos membros se seria necessária a 205 

leitura da referida ata. A leitura foi dispensada por 
unanimidade e o Sr. Moretti abriu espaço para 
manifestações sobre o conteúdo da mesma. Não 
havendo manifestações, a ata foi aprovada por 
unanimidade, sem alterações. 4. Alteração dos 210 
Tomadores de empreendimentos em Municípios 
do CBH-PJ: O Sr. Moretti lembrou que os 
empreendimentos do exercício de 2010, indicados 
pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 070/10, de 
19/03/2010 (da prefeitura municipal de Itapeva 215 
denominados:  “Elaboração de Projeto Básico do 
Sistema de Afastamento e Tratamento de Esgotos 
Urbanos na Área Central de Itapeva” e 
“Elaboração de Projeto Básico do Sistema de 
Afastamento e Tratamento de Esgotos em 2 220 
Bairros Urbanos de Itapeva”; da prefeitura 
municipal de Camanducaia, denominado 
“Elaboração de Projeto Básico do Sistema de 
Afastamento e Tratamento de Esgotos em 05 
Bairros Urbanos, no município de Camanducaia”), 225 
e da Deliberação dos Comitês PCJ nº 104/11, de 
31/03/2011, que indicaram, com recursos do 
exercício de 2011 (da prefeitura municipal de 
Sapucaí-Mirim, o empreendimento denominado: 
“Elaboração de Projeto Básico do Sistema de 230 
Afastamento e Tratamento de Esgoto no Bairro 
Isolado do "Juncal", no município de Sapucaí-
Mirim/MG), receberão recursos da cobrança pelo 
uso dos recursos hídricos em rios de domínio da 
União, para suas viabilizações. O Sr. Moretti 235 
explicou que os quatro empreendimentos acima 
descritos ainda se encontram em processo de 
adequações junto ao agente técnico e financeiro da 
cobrança federal PCJ – Caixa Econômica Federal 
(CEF) - e que, considerando o fato de estarmos em 240 
ano com eleições municipais, no qual há 
necessidade dos municípios contratarem os 
respectivos objetos até o dia 06 de julho de 2012, 
caso contrário, somente após a realização do 2º 
turno das eleições, será possível tal contratação e 245 
que os municípios de Itapeva, Camanducaia e 
Sapucaí-Mirim, localizados na porção mineira das 
Bacias PCJ, tomadores dos recursos mencionados, 
estão com dificuldades quanto ao atendimento ao 
processo de adequação às exigências técnicas 250 
solicitadas pelo agente técnico-financeiro da 
Cobrança PCJ Federal – CEF antes do período 
eleitoral. Comunicou que houve entendimentos 
entre a Agência das Bacias PCJ e os tomadores 
mencionados, sobre a alteração do tomador para a 255 
Agência das Bacias PCJ, a fim de agilizar o 
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processo de contratação dos mesmos. 
Posteriormente aos esclarecimentos o Sr. Moretti 
apresentou a proposta de alteração dos tomadores 
dos empreendimentos mencionados com emissão 260 
de uma Deliberação ad referendum para viabilizar 
e agilizar a transferência de contratos. O Sr. 
Moretti abriu a palavra para manifestações dos 
membros do plenário. Após as discussões e 
considerações o Sr. Moretti colocou a solicitação 265 
de indicação da Agência PCJ como tomadora dos 
recursos dos quatros empreendimento descritos e 
sua indicação através de Deliberação ad 
referendum em votação, que foi aprovada por 
unanimidade. 5. Alocação de recursos do 270 
FEHIDRO/2012, para realização do X Diálogo 
Interbacias de Educação Ambiental em 
Recursos Hídricos: O Sr. Moretti informou que os 
comitês de bacias hidrográficas paulistas realizam, 
anualmente, desde 2003, em parceria com as 275 
secretarias de estado de São Paulo, o evento de 
Educação Ambiental, de âmbito estadual, 
denominado “Diálogo Interbacias de Educação 
Ambiental em Recursos Hídricos”, que será 
realizado entre os dias 10 e 13 de setembro de 280 
2012, no município de São Pedro/SP. O Sr. Moretti 
explicou que o COFEHIDRO - Conselho de 
Orientação do Fundo Estadual de Recursos 
Hídricos, mediante a Deliberação COFEHIDRO nº 
123/2012, que dispõe sobre a distribuição dos 285 
recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos 
(FEHIDRO), referentes ao orçamento de 2012, 
para aplicação em projetos, serviços e obras pelos 
comitês de bacias hidrográficas, destinou ao CBH-
PCJ o valor de R$ 8.758.254,09 (oito milhões, 290 
setecentos e cinquenta e oito mil, duzentos e 
cinquenta e quatro reais e nove centavos) que 
representam 7,87% do investimento global para o 
Estado de São Paulo e que quando da aprovação da 
Deliberação dos Comitês PCJ nº 141/2012, de 295 
30/03/2012, que hierarquizou e indicou 
empreendimentos para financiamento com recursos 
oriundos das cobranças PCJ e FEHIDRO, ainda 
não estava definida, para o exercício de 2012, a 
realização do Diálogo Interbacias, o qual recebe, 300 
anualmente, contribuições dos demais comitês 
parceiros, incluindo os Comitês PCJ, na forma de 
transferência de recursos do FEHIDRO da sub-
conta do CBH-PCJ, para a sub-conta do FEHIDRO 
do Comitê de Bacia Hidrográfica do Médio 305 
Paranapanema (CBH-MP), escolhido para ser o 
responsável pela realização do evento em questão. 

O Sr. Moretti ainda informou que a Deliberação 
dos Comitês PCJ nº 141/2012, de 30/03/2012, 
demonstra haver saldo de recursos financeiros do 310 
FEHIDRO, do exercício de 2012, ainda não 
indicado e que o Diálogo Interbacias enquadra-se 
nas ações elegíveis do Plano das Bacias PCJ 2010-
2020. Após a explanação o Sr. Moretti passou a 
palavra à Coordenadora da Câmara Técnica de 315 
Educação Ambiental, Sra. Maria Fernanda Spina 
Chiocchetti, que explanou que o X Dialogo 
Interbacias trata-se de um projeto de Educação 
Ambiental contínuo e permanente, que 
proporciona, entre outros fatores, a construção de 320 
valores e a aquisição de conhecimentos, atitudes e 
habilidades voltadas para a participação 
responsável na Gestão das Águas, levando em 
conta a necessidade de formação de diferentes 
atores sociais para atuarem nos processos 325 
decisórios dos Sistemas Integrados de 
Gerenciamento de Recursos Hídricos, respeitadas 
suas especificidades e diversidade cultural. 
Destacou que seria necessário o investimento no 
valor de até R$20.000,00 (vinte mil reais), por 330 
comitê, para a organização do X Diálogo 
Interbacias de Educação Ambiental, estando 
inclusas neste valor as despesas de oito membros 
da CT-EA no referindo evento. Após, o Sr. Moretti 
abriu a palavra para manifestação dos membros e 335 
não havendo, o assunto foi colocado em votação, 
pelo Sr. Moretti, sendo aprovada, por unanimidade, 
a transferência de recursos financeiros da sub-
conta do FEHIDRO do CBH-PCJ, no valor de R$ 
20.000,00 (vinte mil reais) para a sub-conta do 340 
FEHIDRO do CBH-MP visando à realização do X 
Dialogo Interbacias. 6. Julgamento de Recurso 

do Centro Técnico de Estudos Ambientais - 
CTEA: o Sr. Moretti lembrou que o 
empreendimento “Estudo para Restauração de 345 
Matas Ciliares na Bacia do Ribeirão da Prata, 
Município de Dois Córregos”, que tem como 
Tomador o Centro Técnico de Estudos Ambientais 
(CTEA), foi hierarquizado pela Deliberação dos 
Comitês PCJ nº 104/11, de 31/03/11, e recebeu 350 
recursos do FEHIDRO pela Deliberação ad 
referendum dos Comitês PCJ nº 111/2011, de 
06/06/2011. O Sr. Moretti informou que o Agente 
Técnico, Coordenadoria de Biodiversidade e 
Recursos Naturais – CBRN/Bauru/SP, responsável 355 
pela análise técnica do empreendimento, indeferiu 
o empreendimento e que por meio de Carta do 
CTEA, datada de 28 de março de 2012, o Tomador 
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explicou os entraves ocorridos na análise do 
empreendimento pelo Agente Técnico e solicitou a 360 
reanálise do assunto pela CT-RN, tendo em vista 
sugestão do Agente Técnico, constante do Parecer 
Técnico nº0005/2012, de 04/05/2012. O Sr. 
Moretti passou a palavra aos Srs. Hercílio Fassoni 
Júnior, Presidente do CTEA, e André Pavarini, 365 
Engenheiro da CTEA, que expuseram as 
complicações na tramitação do empreendimento 
pelo agente técnico. Após, o Sr. Moretti convidou 
a Sra. Patrícia, Diretora-Técnica da Agência das 
Bacias PCJ, para apresentar o Parecer Técnico N° 370 
04 /2012, da Agência das Bacias PCJ, que trata de 
“recurso contra o indeferimento do 
empreendimento feito pelo Agente Técnico CBRN 
– 2011-PCJ-517” aos membros da CT-PL. A Sra. 
Patrícia expôs que, embora existam recursos 375 
financeiros disponíveis para nova indicação no ano 
de 2012, da Cobrança Paulista PCJ, há inexistência 
de tempo hábil para assinatura de contratos do 
exercício de 2012 que é até 29/06/2012, bem como 
que o prazo para que o Agente Técnico emita novo 380 
parecer expirou em 29/05/2012. Posteriormente, o 
Sr. Moretti abriu a palavra para a discussão dos 
membros. O Sr. Ângelo César Bosqueiro, 
representante da SAA/CATI, lembrou que está 
sendo avaliada a criação de um grupo técnico no 385 
Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CRHi,  
para análise de um padrão de regras na atuação dos 
Agentes Técnicos no Estado de São Paulo. A Sra. 
Ana Maria Souza Pereira, representante da ABES-
SP, sugeriu a criação de um grupo técnico no 390 
âmbito dos Comitês PCJ para avaliação do 
indeferimento.  O Sr. Geraldo Gonçalves Pereira, 
representante da P. M. de Limeira, propôs a 
criação de uma deliberação dos Comitês PCJ 
solicitando à SECOFEHIDRO esclarecimentos 395 
sobre os entraves encontrados na tramitação e 
análise dos empreendimentos contemplados com 
recursos do FEHIDRO e Cobrança Paulista PCJ, 
pelo Agente Técnico. Após discussão, o Sr. 
Moretti colocou em votação as seguintes propostas 400 
indicadas pelo plenário: a) o Tomador realizaria a 
reinscrição do empreendimento para os recursos do 
FEHIDRO, em 2013; b) os Comitês PCJ 
reavaliariam o empreendimento e seu Termo de 
Referência Final, garantindo recursos do 405 
FEHIDRO do ano 2013, caso os documentos se 
encontrassem em acordo com o proposto; c) os 
Comitês PCJ reavaliariam o empreendimento e seu 
Termo de Referência Final e reindicariam o 

empreendimento com recursos da Cobrança 410 
Paulista PCJ 2012; d) encaminhamento do 
empreendimento e do Termo de Referência Final 
para análise e parecer da Câmara Técnica de 
Proteção e Conservação de Recursos Naturais (CT-
RN), e posteriormente faria a reindicação através 415 
de deliberação na 9ª Reunião Extraordinária dos 
Comitês PCJ, em 31/07/2012, para obter recursos 
da Cobrança Paulista PCJ 2012, se o parecer da 
CT-RN assim o recomendar. Após apresentadas as 
propostas, o Sr. Moretti colocou em votação sendo 420 
aprovada, por unanimidade, a análise e indicação 
pela CT-RN do procedimento dos Plenários dos 
Comitês PCJ (alternativa “d”).  7. Definições para 
a distribuição de recursos (GT-Critérios): O Sr. 
Moretti passou a palavra ao Sr. Sérgio Razera, 425 
Diretor Administrativo-Financeiro da Agência das 
Bacias PCJ, que explicou que no Contrato de 
Gestão n º 003/ANA/2011, firmado entre a ANA e 
a Agência das Bacias PCJ, em seu 1º Aditivo, 
conforme aprovado pela Deliberação dos Comitês 430 
PCJ nº 136/11, de 16/12/2011, é previsto no 
Programa de Trabalho, no Indicador Planejamento 
e Gestão, a elaboração de Plano de Aplicação 
Plurianual (PAP), em consonância ao Plano de 
Bacias PCJ 2010-2020. Diante desta necessidade o 435 
Sr. Sérgio informou que a Agência PCJ está 
realizando levantamento sobre fontes de 
financiamentos alternativas aos recursos 
distribuídos pelos Comitês PCJ, bem como os 
recursos já captados nessas, para as bacias PCJ, 440 
com o intuito de elaborar-se um PAP como 
instrumento de planejamento de médio prazo de 
ações relativas aos Programas de Duração 
Continuada (PDC), estabelecendo-se as medidas, 
gastos e objetivos a serem seguidos pelas bacias 445 
PCJ ao longo de um período de quatro anos. O Sr. 
Sérgio apresentou o modelo do PAP 2013-2016. 
Após, o Sr. Sérgio passou a palavra ao Sr. Eduardo 
Cuoco Léo, Coordenador de Sistema de 
Informação da Agência das Bacias PCJ, que 450 
apresentou as diretrizes metodológicas para 
elaboração do Plano de Aplicação Plurianual das 
Bacias PCJ, que visam alocar, nos PDCs 
prioritários do Plano de Bacias PCJ, recursos 
financeiros por meio do PAP, a partir de 2013, 455 
com recursos da cobrança federal. O Sr. Eduardo 
explanou sobre as pontuações e critérios de 
governabilidade tanto para a Agência PCJ quanto 
para os Comitês PCJ, a fim de definirem a 
hierarquização de investimentos em cada 460 
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subprograma de cada PDC. Desse modo, 
comunicou que deverão ser previstos valores de 
investimento para cada programa e qual o 
percentual de contribuição das Cobranças PCJ. 
Posteriormente, o Sr. Eduardo passou a palavra a 465 
Sra. Kátia Gotardi, Coordenadora de Gestão da 
Agência das Bacias PCJ, que expôs os estudos 
preliminares das demandas e a relação de recursos 
disponíveis, e explicou todo o procedimento para o 
levantamento dos dados, bem como os resultados 470 
obtidos até o momento. Em seguida, o Sr. Moretti 
apresentou as propostas do GT-Critérios: a) alocar 
cerca de 50% dos recursos das Cobranças PCJ, os 
correspondentes à Cobrança Federal PCJ, como 
demandas induzidas, por meio do plano plurianual 475 
(PAP); b) para o regime anual de indicações, como 
demanda espontânea, os demais recursos das 
Cobranças PCJ (Cobranças Paulista e Mineira PCJ) 
e os recursos do FEHIDRO; c) que o fluxo anual 
de aplicação tenha prazo para término em 2014, 480 
sendo que, após esse prazo, a aplicação dos 
recursos também seja de acordo com um PAP, 
tanto para o FEHIDRO quanto para as Cobranças 
Paulista e Mineira. Diante do exposto, o Sr. 
Moretti comunicou que o GT-Critérios solicitou 485 
manifestação da CT-PL para dar continuidade aos 
trabalhos, seguindo a linha de trabalho mostrada, e 
foi aberta a palavra aos membros. O Sr. Petrus 
Bartholomeus Weel, das Cooperativas de 
Holambra parabenizou a iniciativa do GT-490 
Critérios, o Sr. Roberto Mario Polga, do CIESP – 
DR Jundiaí, propôs a inclusão de fontes de 
recursos privados na pesquisa e o Sr. Paulo Tinel, 
da SANASA Campinas e membro do GT- 
Critérios informou que a proposta é que em 2015 495 
todos recursos sejam alocados por meio de um 
PAP. O Sr. Sérgio informou, ainda, que a sugestão 
da Agência PCJ, em virtude das Eleições 2012, 
para as prefeituras, é que as indicações de 
empreendimentos de 2013 sejam feitas no período 500 
de junho a agosto de 2013. Sr. Moretti colocou o 
assunto sob aprovação dos membros e, não 
havendo manifestações, a proposta de continuidade 
dos trabalhos do GT-Critérios nos moldes 
apresentados foi aprovada por unanimidade. 8. 505 
Representatividade das universidades e dos 
órgãos de classe nos comitês de bacias 
hidrográficas: O Sr. Moretti lembrou a todos que 
durante a 41ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Planejamento (CT-PL), realizada na 510 
Foz do Brasil, no município de Limeira, no dia 04 

de maio de 2012, mediante o encaminhamento do 
Oficio CRHi n° 153/2012, que tratava da 
representatividade das universidades e dos órgãos 
de classe nos comitês de bacias hidrográficas, 515 
datado de 30/03/2012, foi aprovado consulta ao 
CRHi sobre o prazo para a realização das 
adequações das vagas dos membros dos Comitês 
PCJ ocupadas por instituições de ensino superior e 
entidades de pesquisa e desenvolvimento 520 
tecnológico, tendo em vista que o processo para 
renovação membros dos Comitês PCJ para o 
mandato 2013/2015, terá início no segundo 
semestre de 2012, tendo a indicação e posse dos 
membros eleitos em março de 2013. Também foi 525 
aprovada a consulta ao CRHi sobre a possibilidade 
de fornecer cópia de Parecer Jurídico ou outro 
documento que tenha fundamentado o conteúdo do 
ofício acima referido, no intuito de esclarecer a 
situação presente e para o próximo mandato. 530 
Diante do exposto o Sr. Moretti apresentou a 
resposta da CRHi, registrada pelo Ofício CRHi 
n°173/2012, datado de 22 de maio de 2012, que 
informa o fundamento jurídico e os procedimentos 
para regulamentação junto aos Plenários dos 535 
Comitês PCJ para a situação presente e para o 
próximo mandato. Após, o Sr. Moretti abriu a 
palavra para manifestação dos membros que 
deliberaram que a adequações para atendimento à 
solicitação da CRHi fossem discutidas e propostas 540 
pelo GT-Eleições, que será composto na presente 
reunião, para organização do processo eleitoral da 
gestão 2013-2015 dos Comitês PCJ. O Sr. Moretti 
colocou a proposta em votação. Não havendo 
manifestações, a proposta foi aprovada por 545 
unanimidade. 9. Constituição do GT-Eleições: O 
Sr. Moretti informou sobre a necessidade da 
criação do GT-Eleições, para dar início à 
organização do processo eleitoral que ocorrerá em 
2013 e abriu a palavra para a manifestação dos 550 
interessados em compor esse grupo. Após as 
manifestações, ficou composta, aprovada por 
unanimidade, a composição do GT-Eleições 2013 
com os seguintes membros: ASSEMAE, 
COOPERVAP, SORIDEMA, P. M. de Campinas, 555 
ÚNICA, sob coordenação da SE-PCJ. 10. 
Constituição do Comitê Editorial da TV PCJ: O 
Sr. Moretti informou que a TV PCJ trata-se de uma 
série de programas que serão veiculados 
quinzenalmente, via internet, com cerca de 10 560 
(dez) minutos de duração cada um, denominados 
“O Valor da Água” e que poderão ser assistidos 
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por meio de acesso no site dos Comitês e Agência 
PCJ. Cada programa trará matérias sobre assuntos 
relacionados ao uso consciente dos recursos 565 
hídricos, investimentos no setor, entre tantos outros 
temas a serem explorados, como ideias e ações da 
sociedade civil que contribuam com a preservação 
do meio ambiente, em especial o uso dos recursos 
hídricos. Diante do exposto o Sr. Moretti informou 570 
que seria necessária a constituição de uma 
comissão editorial para a TV PCJ, com o intuito de 
analisar, manifestar-se e contribuir para os itens de 
pautas e formatação do programa. O Sr. Moretti 
solicitou que se manifestassem os interessados em 575 
participar do Comitê Editorial da TV PCJ.  Após as 
manifestações, aprovou-se que o Comitê Editorial 
será composto pelas seguintes entidades: 
ASSEMAE, Fórum das Entidades, P. M. de 
Campinas, SE-PCJ e Agência PCJ.  11. Outros 580 
Assuntos: Apreciação de proposta de Carta dos 
Comitês PCJ aos Candidatos às Prefeituras 
Municipais das Bacias PCJ para o mandato de 
2013 a 2016: O Sr. Moretti solicitou a inclusão do 
item de pauta para análise de carta a ser enviada 585 
aos candidatos a prefeito nos municípios das bacias 
PCJ para o mandato 2013-2016. O Sr. Moretti 
colocou em votação a inclusão do pedido como 
item de pauta, sendo aprovada por unanimidade. O 
Sr. Moretti explicou que a proposta de carta foi 590 
elaborada pelo GT-Articulação da Câmara Técnica 
do Plano de Bacias (CT-PB), a qual visa 
conscientizar e informar os candidatos às 
prefeituras das bacias PCJ sobre a sustentabilidade 
hídrica e ambiental, esperando que uma das 595 
diretrizes dos programas de governo dos 
candidatos seja a de compatibilizar a política de 
crescimento e urbanização com os recursos 
naturais disponíveis nos municípios, bem como 
encaminhar exemplar do Relatório Síntese do 600 
Plano das Bacias PCJ 2010 a 2020, que apresenta 
as diretrizes estabelecidas para a recuperação da 
qualidade e quantidade das águas dos rios da nossa 
região; os programas prioritários e os recursos 
necessários. Posteriormente aos esclarecimentos, o 605 
Sr. Moretti abriu a palavra para a discussão dos 
membros. Após considerações favoráveis, o Sr. 
Moretti colocou a proposta de Carta dos Comitês 
PCJ aos Candidatos às Prefeituras Municipais das 
Bacias PCJ para o mandato de 2013-2016, sob 610 
aprovação, sendo a proposta aprovada por 
unanimidade. 12. Encerramento: Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. Moretti agradeceu a 
presença de todos e deu por encerrada a reunião. 
 615 
 
 
 

Luiz Roberto Moretti 
Secretário-executivo dos Comitês PCJ e                620 

Coordenador da CT-PL 


